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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ-ΣΕΙΡΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ-ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
(ΤΙΤΛΟΣ – ΣΚΟΠΟΣ) 

 

CLASSROOM ENVIRONMENT: ASSESSMENT & 

IMPROVEMENT 

 

ΣΕΙΡΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 1 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1.  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει το κοινωνικό-
ψυχολογικό πλαίσιο και τις συνιστώσες του που λαμβάνονται υπόψη κατά τη 
μελέτη του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Ακόμα, σκοπός της είναι να τονίσει 
τη συμβολή των μετρήσεων των μαθησιακών περιβαλλόντων στη βελτίωσή 
τους. Ως εκ τούτου, να κάνει σύντομη αναφορά στη θεωρία που αξιοποιεί μία 
σχετική μελέτη καθώς και των εκάστοτε μοντέλων που διαρθρώθηκαν με 
βάση αυτή. Ειδικότερα, να παρουσιάσει τα μοντέλα που αξιοποιήθηκαν στην 
κατασκευή των ερωτηματολογίων, τα οποία χρησιμοποιούνται σε σχετικές 
μελέτες.  
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2.  
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΩΝ  
& ΤΟΜΕΙΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει τη μεταβλητή 
(αντιλήψεις) που μετράται κατά την αξιολόγηση της ποιότητας ενός 
εκπαιδευτικού περιβάλλοντος καθώς και τα πλεονεκτήματα μιας τέτοιας 
μέτρησης έναντι άλλων. Επίσης, σκοπός της είναι να παρουσιάσει τα ευρέως 
χρησιμοποιούμενα ερωτηματολόγια (διαστάσεις, κλίμακες και βαθμίδες 
εκπαίδευσης) και να δώσει σαφείς και σύντομες πληροφορίες σχετικά με 
μορφή τους. Τέλος, να κάνει μία σύντομη αναφορά στους ερευνητικούς τομείς 
αυτού του χώρου καθώς και στα θεμελιώδη στάδια που υιοθετούν σχετικές 
μελέτες.  
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 3.  
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΡΙΩΝ ΕΥΡΕΩΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ  
Ο σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει τις 
σύντομες εκδόσεις τριών ευρέως χρησιμοποιημένων ερωτηματολογίων καθώς 
και τα κριτήρια με τα οποία έγινε η διαμόρφωσή τους. Αναλυτικά, σκοπός της 
ενότητας είναι να εξηγήσει το αντικείμενο που μετρά κάθε κλίμακα σε κάθε 
ερωτηματολόγιο, το επίπεδο ανάλυσης (μαθητής ή τάξη), τη μορφή του 
(κλίμακες, αντίστοιχες διαστάσεις, αριθμός δηλώσεων ανά κλίμακα, 
διευθέτηση δηλώσεων στο κείμενο του ερωτηματολογίου), τις διαφορετικές 
διατυπώσεις των δηλώσεων στις δύο φόρμες (ενεργό και προτιμήσεων). 
Ακόμα, να επισημάνει την παρουσία δηλώσεων με αρνητική διατύπωση 
καθώς και την αναγνώριση και την αντίθετη βαθμολόγησή τους. Τέλος, να 
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περιγράψει τη διαδικασία υπολογισμού με το χέρι των συνολικών 
βαθμολογήσεων κάθε κλίμακας από τους μαθητές με τις οποίες στη συνέχεια 
εξάγονται οι μέσοι όροι των τάξεων.   
 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 4.  
ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Σκοπός της παρούσας ενότητας είναι να γίνει παρουσίαση των βασικών 
σταδίων στη διεξαγωγή μίας μελέτης περίπτωσης, και οι λόγοι για τους 
οποίους είναι χρήσιμη η διεξαγωγή της. Ακόμα, να γίνει παρουσίαση των 
αποτελεσμάτων των μελετών περίπτωσης που έκαναν χρήση ενός από τα 
τρία ερωτηματολόγια (ICEQ, CES, MCI), και οι οποίες στόχευαν στη βελτίωση 
των αντιλήψεων των μαθητών για το περιβάλλον της τάξης τους. Τέλος, 
σκοπός είναι να παρουσιάσει από το χώρο της εκπαιδευτικής έρευνας  
πορείες δια μέσου των οποίων επετεύχθη η συνταύτιση ατόμου (μαθητή)-
περιβάλλοντος που συμβάλλει στη βελτίωση της επίδοσης του, ο ρόλος του 
φύλου του μαθητή στις προτιμήσεις του καθώς και οι διαφορές μεταξύ των 
αντιλήψεων των μαθητών και των καθηγητών για το περιβάλλον της τάξης 
τους. 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 5.  
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗΣ 
(CONSTRUCTIVIST) ΜΑΘΗΣΗΣ 
Σκοπός της παρούσας ενότητας είναι να γίνει η παρουσίαση της εξέλιξης των 
βασικών αντιλήψεων για τη μάθηση. Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάζονται 
σύντομα ο συμπεριφορισμός, οι γνωστικές και μετά-γνωστικές αντιλήψεις, και 
ο εποικοδομητισμός. Ακόμα να αντιπαραθέσει τις θεωρίες (οντολογικές, 
επιστημολογικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές) των τεσσάρων βασικών 
όψεων του εποικοδομητισμού. Επιπλέον, σκοπός είναι η παρουσίαση των 
πρακτικών που εφαρμόζονται σε ένα περιβάλλον τάξης εποικοδομητικής 
μάθησης. Στο πλαίσιο αυτό, επίσης, να παρουσιάσει το θεωρητικό υπόβαθρο, 
τη δομή και το περιεχόμενο του ερωτηματολογίου με το οποίο είναι εφικτή η 
αξιολόγηση ενός περιβάλλοντος εποικοδομητικής μάθησης. Τέλος, να 
παρουσιάσει σύντομα σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις που αφορούν στις 
συμπεριφορές και στις σχέσεις των μελών και της σχολικής κοινότητας.  
 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

ΣΕΙΡΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 2 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1: 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟΜΕΙΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει τους τρεις 
βασικούς τομείς των μαθησιακών αποτελεσμάτων: τον γνωστικό, τον 
συναισθηματικό και τον ψυχομετρικό (της ανάπτυξης των δεξιοτήτων). Ακόμα 
είναι να καταστήσει γνωστή τη σημασία της επίτευξης της μάθησης και στους 
τρεις τομείς. Σκοπός επίσης είναι να ορίσει τις διαστάσεις και το περιεχόμενο 



 3 

κάθε διάστασης του συναισθηματικού τομέα, συγκεκριμένα των στάσεων, των 
κινήτρων, των αξιών και των πεποιθήσεων. Την παρουσίαση αυτών 
συμπληρώνεται με την παράθεση σημαντικών εννοιών-μεταβλητών όπως 
είναι η έννοια εαυτού, ο τόπος ελέγχου κι άλλες. Τέλος σκοπός είναι να 
περιγράψει το πλαίσιο που σχετίζεται με τη μέτρηση του συναισθηματικού 
πεδίου και ειδικότερα των στάσεων.   
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2: 
ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι η παρουσίαση του θέματος 
της μέτρησης των στάσεων. Προς τούτο γίνεται αναφορά στα χαρακτηριστικά 
των στάσεων, και στην αναγκαιότητα αξιοποίησης της κατάλληλης θεωρίας 
στη μέτρησή τους. Ακόμα παρουσιάζονται τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι 
ερευνητές κατά τη μέτρηση των στάσεων καθώς και ο τρόπος που τα διάφορα 
μοντέλα τα αντιμετωπίζουν. Τέλος γίνεται αναλυτική παρουσίαση των 
βημάτων που μπορεί διδακτικής ενότητας να ακολουθήσει ένας εκπαιδευτικός 
(ή ερευνητής) προκειμένου να μετρήσει τις στάσεις των μαθητών σε μία τάξη 
μαθήματος. Στο πλαίσιο αυτής της καθοδήγησης παρουσιάζεται και ένα 
ευρέως χρησιμοποιημένο και έγκυρο ερωτηματολόγιο για τη μέτρηση των 
στάσεων.  
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 3: 
ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΠΙΔΟΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει έναν από 
τους πιο σημαντικούς τομείς έρευνας του πεδίου αυτού που είναι η συσχέτιση 
των παραμέτρων του περιβάλλοντος της τάξης, τις οποίες μετράει ένα από τα 
γνωστά ερωτηματολόγια, με την επίδοση και τις στάσεις των μαθητών. Για το 
λόγο αυτό γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στη σημασία αυτών των δεικτών της 
ποιότητας της εκπαίδευσης (επίδοση και στάσεις) και δίνονται συγκεκριμένα 
παραδείγματα σχετικών ερευνών για να φανεί η μεταξύ τους σχέση αλλά και η 
μεταξύ του περιβάλλοντος και των δεικτών σχέση. Τέλος, σκοπός είναι να 
παρουσιαστούν τα συμπεράσματα σημαντικών ερευνών συσχέτισης τα οποία 
μπορεί να αξιοποιήσει ο κάθε εκπαιδευτικός στην αξιολόγηση των δικών του 
τάξεων.  
 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
ΣΕΙΡΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 3 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1:  
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι η παρουσίαση ενός από τα 
πιο σύγχρονα θεωρητικά μοντέλα το οποίο μπορεί να αποτελέσει το 
υπόβαθρο μελετών, στις οποίες διερευνώνται περισσότερο σφαιρικά οι 
συνιστώσες της εκπαιδευτικής αποτελεσματικότητας, συγκεκριμένα το 
σχολείο, η τάξη, ο εκπαιδευτικός και ο μαθητής. Σκοπός είναι να καταστεί το 
μοντέλο κατανοητό και αξιοποιήσιμο στην αξιολόγηση στην οποία, με βάση τα 
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προαναφερθέντα, υπεισέρχονται και παράμετροι που αφορούν στα αναλυτικά 
προγράμματα σπουδών και τη διδασκαλία. 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2: 
ΣΤΑΔΙΑ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει το 
εκπαιδευτικό (ή σχολικό) πλαίσιο στο οποίο έχει νόημα να διεξαχθεί μία ειδική 
μελέτη περίπτωσης που ονομάζεται έρευνα δράσης. Έτσι σκοπός είναι να 
αναφερθούν οι λόγοι που καθιστούν χρήσιμη αυτή τη μορφή έρευνας από 
τους εκπαιδευτικούς τόσο σε επίπεδο τάξης όσο και σε επίπεδο σχολείου. 
Ακόμα να περιγραφούν γενικά τα στάδια διεξαγωγής της και να επισημανθούν 
οι ενδιάμεσες τεχνικές που μπορούν να εφαρμοστούν ώστε να προκύψουν 
αποτελέσματα ικανά να χρησιμοποιηθούν για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας της τάξης. 
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 3:  
ΜΕΤΡΗΣΗ, ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει αναλυτικά 
μια έρευνα δράσης που διεξήχθη με σκοπό τη μέτρηση, τη βελτίωση και τη 
διατήρηση της εκπαιδευτικής αποτελεσματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό σκοπός 
είναι να παρουσιαστεί ένα καινούργιο ερωτηματολόγιο το οποίο μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε μία τέτοια μελέτη. Τέλος, να γίνουν αναλυτικές αναφορές 
στη διαμόρφωση των αποφάσεων που ελήφθησαν και στον τρόπο που 
υλοποιήθηκαν για να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής 
πράξης.   
 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 4:  
ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ – ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  
Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει ένα ιδιαίτερα 
ευαίσθητο και κρίσιμο θέμα ως προς την αποτελεσματικότητα της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας που είναι οι αλληλεπιδράσεις εκπαιδευτικού και 
μαθητών. Για την επίτευξη αυτού οι αλληλεπιδράσεις προσεγγίζονται 
λαμβάνοντας υπόψη όλες τις κατευθύνσεις που η μέχρι τώρα έρευνα έχει 
διερευνήσει και έχει διατυπώσει συμπεράσματα όπως η ηλικία και η εμπειρία 
του εκπαιδευτικού, η γνώση περιεχομένου των εκπαιδευτικών, τα 
επικοινωνιακά στυλ κι άλλες. Ακόμα σκοπός είναι να παρουσιάσει ένα 
καινούργιο ερωτηματολόγιο με το οποίο μπορεί να μετρηθούν οι σχέσεις 
μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών.     
  


